



光绪建闸分水患 世纪更新化虹桥



记者 黄晓慧 文/图

2018年8月，新河镇原咸田湖村、赵家村、小江下村、永革村合并为金港新村（因临金清大港而得名）。据《温岭市地名志》载：1949年四村均属河洋乡，1950年划归披云乡，其中赵家、小江下、永革合称第1村，咸田湖与潮灌合称第2村。永革村1961年为蔡洋公社王家大队，后更名永革大队，1983年改村；赵家村1961年属小江下大队，1989年独立建村，原四村均于1992年并属新河镇。

记者关注过温岭水利史，知道在原咸田湖村，曾经有座玉洁闸，现改为玉洁桥。7月10日，借“百村行”采访之机，记者再次走进了金港新村。

玉洁闸（桥）的前世今生

站在玉洁桥上可见开阔的江面，漂浮着零星水葫芦等水生植物。桥西北角立有青石碑，背面镌刻《建玉洁桥记》：

玉洁闸建于光绪15年（公元1889年），为5孔（5×3.5米）条石结构，系金清大港北支分叉排涝通道。公元1934年新金清闸（俗称廿二洞闸）建成后，玉洁闸排涝功能被取代，且因闸孔狭窄，成为河道通水“瓶颈”。

2002年9月，省水利水电勘察设计院编制的金清闸二期工程可行性研究报告提出，按十年一遇治涝标准，北支分叉河段底宽需拓宽至70米，经温岭市人民政府决定，2003年6月25日，市发展计划局〔2003年〕151号文件同意玉洁闸（桥）拆建工程立项。

工程由温岭市水利局组织实施，台州市水利水电勘测设计院设计，浙江新会工程监理咨询有限公司工程监理，温岭市水利水电建设工程处施工。

2003年8月拆除玉洁闸，翌年5月建成玉洁桥，财政共投资人民币225.00万元（下略）。

公元2004年9月18日

关于原玉洁闸，《新河镇志》上自然也列有条目，介绍比较简略：

玉洁闸 清光绪十五年（1889），台州知府成邦干为分排金清闸之水，建该闸于现新河镇咸田湖村，闸5孔，同时建7孔大桥1座，罗公祠1间，房7间。乡绅金鹤年捐田300多亩作为闸田。民国23年（1934），新金清闸建成后废。

张直生撰的《温岭文物简志》记载：

咸田湖闸（玉洁闸）清。在蔡洋乡咸田湖村金清港上。闸共计5孔，南北走向，总长度为24.4米。其中孔跨变为5.5米，左右次孔为5.3米，边孔为5.15米，闸面宽为6.7米。在其中间开两闸槽。保存完好。

实际上，在清代古志中，玉洁闸被称为“蓝田闸”，清《光绪太平续志》卷三在《留绩》一节中，在介绍同治年间台州知府刘璈的事迹时写道：

又以邑患水灾，既浚南乡官河，复议于黄、太要冲别建大闸以分水势。时以任事无人，中止。其后成守邦干、陈守璠相继成之，即蓝田胡大闸是也。

成守邦干、陈守璠，即后任的台州知府成邦干和陈守璠，其中陈守璠广西贵县（今贵港市）人，曾三任台州知府，他还擅长书法，是西泠印社社员，石塘海滨村狮子山摩崖，还有他留题的“石华海月”四字石刻。

清《光绪太平续志》介绍了蓝田闸（即玉洁闸）的建造经过：

蓝田闸，在下蒋庄，光绪十五年己丑建，凡五洞。初，成守邦干以黄岩南乡之水纡绕太境，进见金清，若以邻为壑然，饬黄、太绅士合办，议于王家浦建分闸三洞，黄岩绅士蔡福同等任之；太平之蓝田建闸五洞，金鹤年等任之。成公深谋远虑，事期必成，谢事去。陈公璠代之，亦洞彻利弊，不以浮言惑听，故能成此要公。是役也，费银钱三万七千余，闸基、港址皆买田挑浚，计长四百六丈，近闸处闸九十八丈，余悉三十丈，共田一百五十亩。其西首旧港涨塞者，长三百二十丈，俱一律挑浚。

金港新村



玉洁桥。

浚。计浚工八万八千有奇。新建大桥七洞、罗公祠十一间、闸房七间。惟北边墩底预筑梭式，倘异日金清闸久倾圮，即由第二墩筑半月形埭以御水，拆去边墩，添建若干洞，则出水畅矣。新桥边墩亦然。两岸未浚之田，其租息为岁修等费。又金鹤书捐助善后田三百亩。

后面还附有具体施工方式的记载。

这里记载的“罗公祠十一间”与《新河镇志》中记载的“罗公祠1间”相异。这里提到的金鹤年、金鹤书是兄弟，是创办横峰宗文书院的金熙春的长子和三子，横峰人，属水洋金氏东洋房。金宗炳主编的《温岭水洋金氏志》介绍：

金于森（1837-1903）汝叛（金煦春）次子，一名鹤年，字葆棠，号鸣九，又号放甫。清光绪甲申岁贡，以总督左宗棠保举归部尽先选用教谕，加五品衔，诰授奉政大夫，晋封朝议大夫。

金于森（1839-1890）汝锐继子，汝叛（金煦春）三子，一名鹤书，字葆泉，号聘三。清候选选同知，以浙闽总督左宗棠保举加盐运使司运同衔，台湾道刘璈委办全台营务处，诰封中议大夫。

《新河镇志》中也有金鹤年、金鹤书的简介，称“父熙春，曾历署会稽教谕，富阳训导。台州知府刘璈曾委以建金清总闸首董之职，惜焦劳成疾而卒，闸未成。光绪十三年水患后，知府成邦干委鹤年集民佚疏浚金清大港，前后历数年，江流始畅。沈沆、郭襟江等邑绅（绅）皆昼夜奔忙，不避劳怨。鹤年继又负责建蓝田闸（即玉洁闸，旧址今玉洁桥处），工程弗（费）银数万。闸基、港址皆买田挑浚，计长406丈，共田150余亩。其弟鹤书捐助善后田300亩”。

《温岭丛书》（甲集）第二十四册，其中有《江涵集》，据记者考证，江涵实际上是新河南鉴黄岩场郭氏族人郭襟江。郭襟江在《寄庐吟草》（即《江涵集》整理所据原抄本）中，有一首《金清浚河行》，这首歌行有小序，因为他作为东乡绅士，曾与狄桂舟（狄翠）、赵庚亭（赵云崧）、陈襄臣（陈树钧）、金次齐（金秉理）、金萧谱、金仲弢（金兆璜）、阮右垣（阮尚质，即阮季良兄）等8人，奉县知事严伟委员，疏浚金清闸内大港，设工程处于罗公祠，他和狄、赵、陈氏三人轮住工地督浚，月余后临近年终停工回里，回顾了温岭（太平）的水利发展史，写了这首七古以示同人：

……台南自古皆滨海，潮淤高起即涂田。灌溉田禾须淡水，御咸无计禾可怜。邑人到处为筑埭，蓄水有方泄难焉。提刑罗公持节至，水利聿兴鉅制传。永丰黄望周洋闸，功成岁取咏十千。未及百年制渐坏，赖有朱子守其先。修彼三闸创六闸，闸底齐平固且坚。议定付与勾龙公，蔡林佐之功乃竣。法诚良矣意甚美，利赖应可永绵绵。无如后人更其旧，闸堙河塞害又牵。迁浦忽致金清闸，世界沧桑地变迁。嗣后有因复有革，接续疏通为转旋。天长

地久无终极，七百年来如云烟。迄到我生之初日，大水洪潮相接连。金谓金清新闻作，水患早已伏于前。上乡乘毁下乡拒，兵连冤结官从权。庚午刘守饬吴令，派绅雇浚劝民捐。款少工少效亦少，那堪丁亥夏雨患。低乡沉灶为鱼鳖，浮家真同志和船。人食草根逾半载，己丑蛟出邑城穿。后溪淹毙人多数，一带民房无一全。成守陈守四下邑，重兴水利委专员。当日议成黄合办，阙后吾邑独勉旃。旧港浚深新港辟，蓝田闸建不少延。我辈功费七年尽，满冀凶荒从此蠲。此后二十有二载，虽有水旱灾亦偏。中间屡见年大有，丰乐真可登管弦。不图辛亥秋霖恶，汪洋一片浩无边。颗粒无收鸿满野，咨议员请大府钱。益信少时父老话，不出卅载当浚川。今秋严候奉省令，注重此举急欲然。筹画经费一身任，祷告河神心益虔。我辈奉委又督浚，日早视工夜迟眠。惟恐疏水有不效，此身若将墮诸渊……

诗中的提刑罗公，指的是宋代罗适；勾龙公，指的是朱子（朱熹）之后曾任浙东常平使者的勾龙昌泰；蔡林，指的是蔡籀、林鼐；刘守、成守、陈守，指的是刘璈、成邦干、陈瑞；吴令，指的是太平县令吴俊；咨议员，指的是浙江省咨议局议员陈襄臣（陈树钧）；严侯，指的是县知事严伟。

在《温岭县政概况》一书中，特别介绍了“清理金清玉洁两闸财产”一事：

旧金清玉洁两闸财产除闸基等地外，原有田三百亩、园地七十亩五分八厘。民国十四年，由金秉理交由金凯管理。

历年以来，迄未清算。经于二十二年十二月，组织清理该两闸财产委员会，议决由县勒限严催，该金凯查造所有财产及历年收支和数据报告及证据到县。查金秉理民国四年报县清折内载，金鹤书公助有租田三百亩，而金凯误报田亩目录只载二百五十亩三分九厘，核与金秉理所报亩分相差四十八亩六分一厘。但查金秉理民国四年所报租额系三百五十五石零，而金凯所报租额为三百九十一石，则实收租额又无大出入（下略）。

张自立在《浙江省之水利建设》一文中，提到温岭新金清闸工程时写道：“旧有之金清、玉洁两闸，因年久失修，几失蓄淡御咸之效。两闸附近之上下游河道，淤塞不堪，以致排洪不畅，常有水灾发生。即海潮涨时，亦常有挟带泥沙入港，停蓄于闸傍者。”

新金清闸设计者水利学家临海人胡步川有5000余字的《论金清港建闸》长文，回顾宋元以来太平（温岭）水利史，提出金清水系治理方案，其中就提到了建金清闸、玉洁闸由利到害的过程：

……而温岭东海中，有琅琊、白果、北港、松门、石塘诸山为屏蔽，海涂日涨，方兴未艾。现计金清港流域，可耕之田，已近九十万亩之多。徒以水利办理不善、益以年久失修，频遭水患，群以为

苦。至民国十五年，温岭以东南等乡，为受洪潮之劫后，建筑滨海一带高塘，而不设出水之口。时黄岩滨海高塘，亦同此办法。遂致万派源流，均由金清玉洁二闸以入港，在寻常已患不足排泄，泛滥成灾，无怪乎再近四年之内，无年不灾，无灾不剧，变本加厉，亦势所必至，理有固然。

程咬金坐镇咸田湖

在玉洁桥东北角，有一座主祀程老千岁即唐朝程咬金的新墩庙（咸田湖庙）。这座庙在民国档案中，称为新墩庙，登记内容为“庆丰庄，清光绪年间，祀程昭侯，公有”。咸田湖胡贤清老人告诉记者，新墩庙原址其实不在此处，而是在六闸村九洞桥的北边。九洞桥，志书中称其正名为兴平桥，与玉洁闸一样，近年也已拆老建新。胡贤清说，新墩庙早在他奶奶在世时就移至咸田湖，保界范围原还有后行村，庙移后行人转由山东庙保界，新墩庙现保界范围包括原咸田湖村和原赵家村小咸田湖（据当地人介绍，金港新村另外一部分人保界庙为南鉴镇东庙），程老千岁寿诞为八月廿三。

金港新村内还有一座龙王庙，与原小江下村村部仅一路之隔，龙王爷寿诞为农历九月十八。此外，金港新村还有一座白莲寺，寺东原设有城东小学（服务于原小江下村、赵家村等村），于2009年8月撤销。

大湖胡氏迁自宁海长街

咸田湖、小咸田湖、小江下一带胡姓居多。胡贤清老人珍藏有《大湖胡氏三房下小三房咸田房谱》。谱载显示，大湖胡氏祖居地现属宁海县长街镇大湖村。第一世胡居端（字伯瑞）于宋代始迁长亭大湖。第五世胡怀正为大湖本支祖。第九世胡京泽为大湖三房下小三房咸田胡始祖。第十二世胡大有迁至太平咸田胡（湖），生拱乾、拱明、拱亮、拱毅四子，分别为咸田胡大、二、三、四房之祖。如今，该房后裔除居住于金港新村外，还分布于新河、肖家桥、滨海镇平安村、路桥区金清镇蒋桥村以及乐清市南塘镇小横床等地。

张虾虮张网曾是传统副业

现在开便利店的胡贤清年轻时是管打水机头的，他经历过用炭作燃料的炭车、柴油机和用电的，“当时打水的炭车，安在玉洁桥的南坎（南岸）。用炭车打水，打米也用炭车。加炭时要小心，头要扭到一边，防止煤气直冲出来让人中毒。”在他的倡议下，大队曾办过集体的米面加工坊，位置在路廊那边，这路廊过去位于去金清大浦等地的桥边，记者疑心即地图上标为“茶亭”的地方。“每个生产队出1人，我队2人。”原小江下村，制作米面也是传统特色产业。

此外，咸田湖一带的人，过去还有张虾虮、张网的副业，与箬横、松门等地渔民裸身入海推虾虮不同，咸田湖一带的人是驾着小木船用苎麻线织就的三截式网具张虾虮的，这种网首截网眼疏朗，中截加密，尾截最密，还有一个“坤”用于倒虾虮，总长有八九米长，前端用几根竹竿撑开。虾虮分咸水、淡水两种，淡水虾虮在玉洁闸以上港中捕捞，但滋味还是咸水虾虮更好。据其回忆，早年虾虮个体更细小，口感细腻，现今人们捕获的虾虮粗大一些，风昧稍逊。

胡贤清的父、兄均张过虾虮，胡贤清则只赶市卖过虾虮，这些街有路桥横街、下梁、新桥管（新桥）那边的街，还有温岭本地的泽国、新河街等。

咸田湖人过去还有在海中打桩捕虾的渔船，一只船有五六人，有老大、头钩、边橹等。



主办：温岭市侨联 温岭市社科联



龙王庙。



文化礼堂。



村文化礼堂藏品。